

非遗市集闹新春

1月31日(农历正月初三)上午,由市文旅局组织的2025年“河东春意浓 好运正当时——非遗市集 潮玩运城”春节活动在运城博物馆拉开序幕,众多市民来此看社火、探非遗、尝美食,感受浓浓年味。

绛州鼓乐、永济背冰、高跷走兽……活动开幕式上,非遗表演精彩纷呈。“我第一次现场看到永济背冰表演,非常震撼,真切地感受到表演者不畏严寒、拼搏进取的精神,刚刚还了解到它是一项国家级非遗,特别骄傲。”市民周女士说。

特色非遗,欢聚一堂。整个市集设置非遗亮宝、特色美食、潮玩体验、匠心文创等7个区域,包含40余个项目和多个打卡点。游客不仅可以一览永济葫芦雕刻、芮城布艺、绛州刺绣等技艺,体验掐丝珐琅、河东花灯、剪纸等制作过程,还可以品尝闻喜煮饼、稷山麻花、芮城麻片等美食,边逛边体验,收获一站式打卡的乐趣。

今年是春节申遗成功后的第一个春节。据市文旅局相关负责人介绍,本次活动首次推出运城非遗IP形象“运宝”,设置非遗体验、国宝矩阵、NPC互动、打卡集章等内容,将传统与新潮融合,增进大家对非遗文化的了解,让全市人民和各地游客欢庆首个非遗中国年。

本次活动时间为2025年1月31日至2月12日,其间,游客可参与纳福集章活动,还可寻找市集中的“王之涣”“永乐宫神仙”“运宝”3位NPC,参与答题互动即可随机获赠礼品1份。

记者 陈怡霏 文图



▲非遗市集表演秀



▲蒲剧演绎戏韵浓



▲冰雪运动欢乐多



▲象棋比赛战犹酣

“棋”乐无穷聚乡情

“和大家一起下棋、看比赛,很过瘾……”2月3日(农历正月初六)下午,为期两天的万象争荣·万荣年象棋比赛(王显站),在万荣县王显乡杨庄村圆满落幕。

此次比赛由万荣县老年人体育协会、万荣县象棋协会、王显乡党委和乡政府联合主办,王显乡杨庄村党支部、村委会承办,分为选拔赛

和交流赛,参赛者不仅有万荣选手,还有来自河津、临猗等地的选手,年龄小到小学生、大到八旬老人。100余名象棋爱好者以棋会友,展现出高超的棋艺和良好的精神风貌。观众围在桌边观战,不时轻声交流,并为选手们的精彩表现啧啧称赞,结束后还意犹未尽地讨论。“象棋比赛给大家搭建了切磋棋艺的平台,

让蛇年春节的年味更浓,彼此之间的乡情更厚了。”杨庄村象棋爱好者杨万师说。

经过两天的激烈角逐,比赛评选出了各组别的一、二、三等奖和优秀奖,并为获奖者颁发了荣誉证书和奖品。

万荣县老年人体育协会主席李淑芳说:“春节期间在基层举办比赛,受到广大群众的欢迎和肯定,进一步活跃了乡村文化生活,传承了象棋文化,推进了乡村文明建设,让群众享受到了家门口的体育文化大餐。”万荣县象棋协会会长李怀宝表示,希望通过举办各类象棋比赛,吸引更多年轻人关注象棋文化、提升棋艺,让古老文化焕发新的生机与活力。

记者 范楚乔 文图

蒲腔雅韵添春意

1月30日(农历正月初二),中心城区蒲景苑内气氛热烈,蒲韵缭绕。山西省蒲剧艺术院演出二团带来的经典剧目《薛刚反唐》震撼开锣,为观众们献上了一场精彩纷呈的戏曲盛宴。

大幕缓缓拉开,演员们一一登场,“阳河摘印、兄弟路遇、法场换子、韩山相聚、举狮归宗、会师兴兵”,从薛刚大闹花灯闯下大祸,到举兵反唐、复仇雪恨,情节一波三折,节奏紧凑。既有朝堂上的刀光剑影、悲壮就义,又有生活中的诙谐情节,趣味十足,紧紧揪住了观众的心。台下观众看得目不转睛,笑声、掌声此起彼伏。

饰演薛刚的演员刘岩,唱腔高亢激昂,将人物豪迈的性格展现得淋漓尽致。段怡卓饰演薛猛,扮相儒雅不失威严,念白饱含情感,把人物的悲愤、忠义诠释得入木三分。南征扮演的徐策更是精彩绝伦,唱功精湛,帽翅功、髯口功和圆场功运用娴熟,扎实的功底、矫健的身手引得台下掌声雷动。

此次活动是山西省蒲剧艺术院2025春节系列演出之一。演出结束后,观众们意犹未尽,纷纷询问:“明晚还有吗?”而台下观众中,后面几排身着橙色工装、头戴工帽的环卫工人身影格外引人注目。

“平时忙工作,根本没时间看演出。今天我们大约来了150余人,能坐这儿看这么精彩的蒲剧演出,太开心了!”环卫工人蔡大爷眼中满是对蒲剧的喜爱,“这场演出不仅是一场视觉与听觉的享受,更是城市给予我们的精神关怀。”

记者 薛丽娟 文图

冰雪运动领新潮

滑雪圈、雪地八爪鱼、儿童舞台剧……1月30日(农历正月初二),盐湖区野趣大自然农场精心打造的童话雪乡内,游人如织,大家一同赏雪、嬉雪,品年味、贺新春。其中,最惹人注目的,当属在雪地里尽情嬉戏的萌娃们。

农场入口处,头戴安全帽、身着小马甲的“光头强”热情相迎,高度还原的装扮、惟妙惟肖的语气,引得现场的小朋友们纷纷合影留念。

不远处的滑道区域,小朋友们坐在雪圈里顺着滑道快速下滑,兴奋地尖叫着,嗨到“起飞”,扎进一片银装素裹之中,尽情撒欢儿。家长们在一旁守护,用手机记录下孩子们的欢乐瞬间,脸上满是幸福的笑容。

“爸爸,快点儿,再快点儿。”另一侧,在爸爸的帮助下,小朋友们坐在塑料滑雪板上,迫不及待从雪坡冲下,伴随着欢呼声、呐喊声,快乐在风中蔓延。同时,拖拉机拉雪圈、雪地八爪鱼、无动力乐园等特色项目也备受人们喜爱,欢声笑语不断,孩子们尽情享受着冰雪运动带来的快乐。

儿童舞台剧也是一大特色。中午12时,舞台剧如期上演,《魔术表演》《狗熊岭奇遇记》《奥特曼打怪兽》等节目让孩子们沉浸其中,乐在其中。市民曲女士说,带孩子来这,也是想让他们亲近大自然,感受冰雪运动的魅力。在童话雪乡,看到的是孩子们的欢乐,感受到的是文旅发展的蓬勃动力。

这种亲子冰雪游的兴起,不仅丰富了春节期间的休闲方式,也促进了我市文旅产业的创新发展。

记者 郝丽莎 文图

影院观影成新俗

“下午场都没票了,只有19时20分以后的个别场有余票了。”2月2日(农历正月初五),市民吕女士与好友午饭后相约看电影,却发现购票平台上一票难求。春节期间,走进中心城区各大电影院,取票机前、服务台前,到处都是排队等候的人们,可谓人气爆棚,非一般的热闹。在社交平台上,大家也纷纷晒出电影票,和亲朋好友分享观影感受。《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》《射雕英雄传:侠之大者》《蛟龙行动》《熊出没·重启未来》6部大片的超强阵容,吸引更多观众走进影院。

“今年春节档共有6部国产新片上映,题材类型丰富多样,涵盖了武侠、神话、动画、悬疑等多种题材,能够满足不同观众的观影需求。”据中心城区万达影城相关负责人孔先生介绍,大年初一当天,该影院单日总票房成绩超过50万元,创历史新高。连日来,观众观影热情持续高涨,黄金时间的场次几乎都是爆满。其中,《哪吒之魔童闹海》现在位列票房榜首。孔先生表示,在排片方面,万达影城将提前根据市场反响和观众需求尽力安排,偶有微调,为观众提供高品质的观影体验。

春节期间闲暇时间多,走亲访友之余,到电影院观影成为一项新选择。“我们家近两年大年初一都会去电影院,一家人一起看电影既能享受光影盛宴,又能增进感情。看电影也成了春节新习俗。”市民郭先生说,“带孩子一起看中国神话,感受传统经典焕新演绎,这个春节意义非凡。”

记者 赵茜

